

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS E INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

Barbastro, 23 de Junio de 1900.

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director.

Núm. 193

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 pta. trimestre

Se publica los sábados

No se devuelven los originales.

Los sucesos de China

La insurrección de los boxers, no limitada ya á los campos y poblaciones rurales de escasa importancia, sino extendida á otras donde los europeos son muchos, ha adquirido extraordinaria gravedad, pues los gobiernos de nuestro continente no pueden permanecer, pasivos é indiferentes, al contemplar seriamente amenazados en sus personas y en sus intereses á muchos de sus súbditos.

Alguien atribuye á Inglaterra la responsabilidad de los sucesos que actualmente se desarrollan en el Imperio chino; pero á decir verdad, no merece mucho crédito semejante apreciación, puesto que, dada la proverbial astucia de la Gran Bretaña, es de suponer que no hubiese escogido el presente momento histórico para promover disturbios en China, lo cual no ha de ocultarse ciertamente á su perspicacia, ya que empeñada ahora en costosa y cruenta guerra con el Transvaal, podría ocasionarle gravísimas contrariedades y producirles fatales consecuencias.

Ascienden los rebeldes á 100.000; están mandados por generales prestigiosos y disponen además de poderosos elementos de guerra. Y más que político, reviste el movimiento ese carácter social y de raza, como cumplidamente lo demuestran los inauditos desmanes, los actos vandálicos y los hechos salvajes que los rebeldes perpetran asesinando ferozmente á los europeos y japoneses é incendiando bárbaramente sus casas y sus templos, contándose entre los edificios reducidos á cenizas la Catedral católica de Pekín y las misiones francesas é inglesas; por eso y por lo que anteriormente hemos apuntado, asáltanos, y muy fundada, la duda de que Inglaterra atice con mano aleva el fuego de la insurrección china.

Rusia, justamente alarmada por la índole de la rebelión, por el considerable número de insurrectos puestos en armas y por la devastadora marcha de aquella apérbese para lo que pueda ocurrir, desembarca respetables fuerzas en China y se dispone á enviar otras para prevenir más tristes y lamentables acontecimientos. Inglaterra ha hecho también desembarcos de tropas y Francia ha realizado lo propio, siendo de apreciar como detalle, no escaso de importancia el que entre las tropas de las dos naciones últimamente citadas hayan ocurrido diferencias y rozamientos.

Las fuerzas de los aludidos Estados encuéntrase actualmente no lejos de Pekín, defendida por más de 100.000 chinos bien armados y provistos de artillería moderna, pero acaso no se atrevan á atacar la población hasta tanto que reciban los necesarios refuerzos para emprender tal operación militar.

Takou ha caído en poder de los internacionales, cuya escuadra compuesta de buques alemanes, rusos, ingleses, franceses y japoneses, ha destrozado completamente dos fuertes de dicha plaza, quedó destruido el polvorín de la misma y perecieron 400 de sus defensores, habiéndose ido á pique, según se afirma, dos buques ingleses.

Pero lo que reviste carácter de más gravedad en la naciente y ya tan poderosa rebelión china, lo que le da mayor

trascendencia y alcance, es la notoria complicidad que media entre el poder público y los alzados en armas. Háblase de una circular secreta dirigida al ejército para que no haga fuego á los *boxers*; y el último edicto imperial de que da cuenta el *Times* trata á los insurrectos con insólita consideración, les llama hermanos y para justificarlos de las fechorías y crímenes que han cometido, atribuye los incendios de las estaciones ferroviarias á algunos criminales, que para sus utilitarios y menguados fines personales intentan aprovecharse y servirse del imponente movimiento insurreccional allí iniciado.

Por otra parte, supónese con bastante fundamento que entre los protectores más ó menos declarados de la rebelión figuran el padre del presunto heredero de la Corona, el príncipe Hsu Teng, tutor del augusto niño y el comandante en jefe de las tropas del Kansu y, según algunos hasta la emperatriz Tsu Hsi, la cual está adoptando medidas y disposiciones relacionadas con el movimiento rebelde claramente reveladoras de las simpatías que le inspira.

Por todas esas circunstancias y por los antecedentes todos de la cuestión china, todos también conceden inmensa importancia y trascendencia al conflicto con caracteres ahora planteado en el Celeste Imperio; y todo hace presumir muy fundadamente que lo que es lucha la hay para rato en aquellas apartadas regiones.

Luchan los chinos para que su Imperio torne á su antiguo estado, para que se conserve su independencia de todo en todo, para rechazar toda ingerencia en su política, en sus leyes, en su modo de regir y gobernar la nación; y por eso persiguen de muerte á los extranjeros y exterminan á los cristianos, á los europeos y á los americanos y con especialidad á los cristianos. Y la lucha entablada es cruel, despiadada y verdaderamente exterminadora, como que es lucha de robo, de incendio y de asesinato.

Pero eso hace, aparte de los desafueros, tropelías y crímenes de los rebeldes, que, no solo Rusia, Francia é Inglaterra, que ya intervenían no poco en los asuntos del Celeste Imperio, quieran intervenir más aun, y que otras potencias europeas se apresten también á tomar parte en el actual conflicto chino para sacar de él el partido posible. La astuta y artera Albión ha participado ya á las Potencias que ella sola dispone de elementos y de fuerzas para sofocar la insurrección de los *boxers*.

Hoy todas las naciones parece que andan de acuerdo en el pensamiento de reprimir el movimiento nacionalista de China. Ahora, cuando llegue la hora, si es que llega, de su repartimiento y distribución, entonces surgirán las grandes diferencias y verosíblemente una gran conflagración, la temida y pavorosa conflagración universal.

RESPUESTA

de los procuradores de las clases á Carlos I cuando por primera vez convocó Cortes en 1518 al subir al trono.

«Sobre todo, queremos recordar á V. M. que ha sido elegido y nombrado

por Soberano, esto es, Soberano del bien, sin lo que su alto empleo no se podría llamar gobernar, sino destruir, no pudiendo jamás llamarse gobernador. Gobernar bien consiste en ejercer la justicia, que da á cada cual lo suyo, y únicamente el que así lo hace es el verdadero gobernador.... Pero para que esto sea una verdad indudable, V. M. tiene que gobernar ejerciendo la justicia, y por eso necesita guardar el sueño de sus súbditos, que así lo manda el deber de los gobernantes, pues realmente *Vuestra Majestad es nuestro servidor*.

«Por este motivo nosotros os damos parte de nuestros frutos, de nuestras ganancias, y servimos á V. M. con nuestro cuerpo mismo cuando V. M. nos llama.

«Además, V. M. tiene que fijarse en que está obligado, por medio de un contrato sagrado, á confirmar y guardar los derechos de sus súbditos.»

Los Reyes y el pueblo de antaño

Ayer publicamos la respuesta dada por los procuradores de clases á Carlos I, y coincidiendo con nosotros el *Heraldo*, publicó un artículo con el epígrafe «Lo que al rey se debe», del cual tomamos los tres párrafos siguientes, que dan idea de lo que eran las antiguas libertades comparadas con las modernas:

«En las tradiciones de la monarquía española, dice el *Heraldo*, en los anales gloriosos del derecho público, practicado de antiguo en Castilla y Aragón, está el hablar la voz de la verdad á los reyes, con mucho comedimiento, sí, pero también con grande, serena y resuelta energía. Procuradores en Cortes, alcaldes y Concejos, y hasta los simples súbditos sin representación oficial, menestrales ó nobles, se atrevieron antaño á expresar conceptos y críticas que por lo visto hoy han de desterrarse de los alcázares para no herir la responsabilidad de los ministros responsables constitucionalmente.

Allá, cuando gobernaban á España los Reyes Católicos, y no creemos que haya habido en el mundo monarcas más celosos de su autoridad y poder, en las Cortes de Toledo de 1480, aquellas Cortes, de las que se dijo que eran «cosa divina para la reformación y remedio de los desórdenes pasados», los procuradores del reino presentaron á los reyes un vasto programa de reformas. Y como el programa ofreciera grandes dificultades, los personeros se atrevieron á decir que decir que debía comenzarse el cambio por la renta ó patrimonio Real y poner las cosas en tal orden que las necesidades que ocurrían en el reino pudiesen ser proveídas de las rentas antiguas sin poner nuevos tributos é imposiciones.

Allá, cuando era emperador de Alemania y rey de España Carlos V, la Santa Junta de Avila formuló un Memorial de Agravios. Y refiere la Historia que Juan Zumel, el diputado por Burgos en aquellas Cortes convocadas para Santiago de Galicia, reunidas en la Coruña, al llegar el emperador á la cláusula del juramento que exigía el que no se habían de dar empleos ni oficios á extranjeros, interrumpió á Carlos V, que la pasaba por alto, insistiendo en que jurase también aquello en términos explícitos, á lo cual

respondió el rey, un tanto demudado: «Esto juro.»

Ahora cualquiera de estas manifestaciones se tendría por irrespetuosa por los mismos que son capaces de derribar los tronos cuando no les convienen á ellos.

(De *El Correo Español*.)

Administración liberal

En nuestro país son muy encontradas las opiniones de los políticos al apreciar la marcha de los acontecimientos que se relacionan con la cosa pública y más concretamente con el Gobierno de la nación.

Sobre esto hay tantos pareceres como políticos. En una cosa no andan discordados los juicios, y es en calificar la marcha de la administración española. En público y en privado, entre ministeriales *sotto voce*, y entre los partidos de oposición á grito pelado, oíréis siempre, con ligeras variantes, la misma cantinela: «La Administración española es mala y cara.»

Esa confesión, jamás desmentida, ha sido elevada á la categoría de axioma, y ante su exposición se encogen de hombros nuestros gobernantes, reconociendo su impotencia para corregirla.

Es raro el día en que al abrir el periódico no se entere uno de alguna irregularidad ó filtración ocurrida en alguno de los centros administrativos y de que los pájaros de tales desaguisados hayan puesto tierra por en medio, pasando las fronteras.

En una semana han ocurrido tres desfalcos: el último en Huelva, donde su autor voló hacia Portugal dejando 175.000 pesetas de menos en la caja, de las que dará seguramente razón el ministerio de Agricultura, responsable de dichos fondos.

Y como tales abusos se repiten, ahora sobre todo, con escandalosa frecuencia, se preguntan algunos:

¿Es posible que un país se regenere ocurriendo todos los días esas distracciones en perjuicio del Tesoro?

No es de extrañar que una parte de la opinión comience á preocuparse por el desvío que experimentan los fondos públicos, porque al liquidar la Hacienda sus cuentas ha de encontrarse necesariamente con un déficit, notable, que habrá de enjugar—siguiendo la costumbre ministerial—el pobre contribuyente, viéndose obligado á pagar más crecidos ciertos tributos, pues no es de presumir que ninguno de los regeneradores que intervienen en el gobierno y administración del Estado sea lo suficientemente espléndido para saldar las diferencias de su peculio particular.

Y no es posible modificar la Administración española, preguntan algunas almas cándidas, poco maliciosas para comprender las exigencias del sistema.

Si en el terreno íntimo se formula la anterior pregunta á alguno de los personajes árabes de ciertos destinos, habrá de contestar negativamente por poco que se espotanee con sus amigos.

No; no es posible. El sistema liberal no puede ofrecer al país una Administración honrada. Porque de intentarlo, no podría seguir un momento más al frente del país, dirigiendo sus destinos.

Múltiples son las razones que pueden demostrar el por qué de nuestra mala administración, pero las principales son las que arrancan de la naturaleza de la misma política dominante.

Es tesis general admitida y no discutida por nadie, que los distintos centros

de la Administración no pueden confiarse al mérito ni á la honradez. Grave es la afirmación; pero es cierta, ciertísima. Es más; algunos prohombres de la situación honrados y justos en terreno privado, desearían proceder en armonía con su conciencia al proveer ciertos cargos y al confiar determinadas direcciones. Pero, en la práctica, bien pronto reconocen que es esta tarea superior á sus fuerzas. No todos los Gobiernos que en España han sido fueron intrínsecamente malos, ni todos los ministros y directores que han desfilaro ante la opinión merecen por sus antecedentes el calificativo de despilfarradores, pero es lo cierto que tanto unos como otros han debido transigir por espíritu de escuela, haciendo el sacrificio de sus propias energías.

El mal principal no está en los hombres, sino en el sistema, que ha de arrai- gar violentamente por medios injustos.

De aquí parte todo. Al ser poder un partido tiene que licenciar las huestes de la Administración, sin sujetarlas á crisis alguno, porque es indispensable colocar á las que esperaban en la oposición, sirviendo de claqué á los aspirantes á constituir Gobierno, tiempos mejores para poder lucrar á expensas del presupuesto. Pero ese continuo tejer y destejer podría tener sus atenuantes si el Gobierno tuviera en cuenta las aptitudes de los pretendientes. Ni eso se acostumbra. Lo que precisa es, satisfacer la ambición de los que se han hecho acreedores á alguna credencial, y lo de menos son la competencia, la honradez y la justicia. De esta suerte se establece una escala que parte del ministro y termina en el oficial del negociado. El presidente distribuye á placer las carteras; el ministro á su capricho nombra los directores; éstos, de conformidad con sus valiosas recomendaciones, los demás cargos, y así se llega al último mono. Los únicos empleados que se respetan en nuestra Administración son las ratas sabias de las oficinas que hacen lucir á los ministros y directores redactando leyes y decretos. Todos los demás son tronchados por el vendaval de la política.

Y lo que no viene de Madrid sale del caciquismo, que completa y perfecciona la obra administrativa del Gobierno.

Y con el pie en el estribo, vayan ustedes á exigir á las ruedas administrativas el engranaje debido. A su paso por la Administración se aprovechan de las circunstancias, hacen que duerman en su despacho los expedientes, y todo queda por hacer.

Si hubiésemos copiado lo bueno del extranjero de la misma manera que hemos hecho con lo malo, hubiéramos convertido en inamovibles ciertos cargos, equiparándolos á una nueva carrera, con lo cual se habrían restado á la política elementos de discordia que pescan en río revuelto.

Pero no está reservado á los liberales el enderezar los pasos de la Administración española.

Esta vivirá como ha vivido hasta aquí mientras sigan regulando los principios liberales el gobierno de la nación.

(Del Correo Catalán.)

Carta de Roma

Ecos vaticanos

Han sido tantas las audiencias y recepciones que Leon XIII ha concedido de dos meses á esta parte, que maravilla á todos que á los 90 años de edad pueda resistir tan extraordinaria fatiga; pues además de las audiencias, que son continuas, despacha el Papa casi á diario con los Cardenales presidentes de las diversas Congregaciones de la Santa Sede, ha combinado las ceremonias para las solemnes beatificaciones y santificaciones concedidas durante el Año Santo y cada día conferencia con los obispos y misioneros que de todas las partes del mundo acuden al Vaticano.

El miércoles concedió el Papa una larga audiencia á varios centenares de fieles, conversando con ellos en varios idiomas (pues había peregrinos franceses, italianos, belgas y españoles); y le fatigó tanto aquella recepción que por orden del médico doctor Lapponi tuvo que guardar cama cerca dos días, pasados los cuales descendió á la Basílica Vaticana para proceder á la beatificación del Venerable Dionisio, mártir, de la Orden de los Redentores de la Cruz.

Leon XIII entró por la Capilla del Santo Sacramento y se dirigió al altar papal para entonar el himno *Sanctorum meritis*, venerando después la imagen del nuevo Beato. Terminada la ceremonia,

subió en la *sedia gestatoria* y, precedido de toda su noble Corte, dió la vuelta por el interior del templo, siendo aclamado por los 30.000 fieles que había en él.

Es muy probable que en los días calurosos del verano pase Su Santidad á la torre Leonina edificada en la parte más elevada de los jardines vaticanos, en donde se disfruta de mejor temperatura.

El grave incidente ocurrido en el Vaticano con motivo de la recepción de las romerías de Alemania y Francia lo explicaré en pocas líneas, ya que la prensa liberal y masónica le concede tanta importancia que parece se trata de una verdadera guerra franco-prusiana. Los franceses entonaron el himno *Je suis chrétien*, y cuando faltaban pocas estrofas para terminarlo, los alemanes entonaron el *Grosser Gott* (traducción del *Te Deum*): entonces algún sacerdote francés les indicó que esperasen á que se terminara el primer himno, pero tal era el entusiasmo de los católicos prusianos que continuaron su canto, y... nada más.

Esto ocurre cada día en el Vaticano, porque cada peregrinación ó grupo de fieles reza y canta sus himnos en su idioma respectivo, pero no por esto ocurren jamás colisiones ni luchas ni competencias, como ahora asegura cierta prensa, sino que reina siempre perfecta armonía, pues á través de la diversidad de himnos cantados en idiomas distintos resplandece siempre el entusiasmo de todos por la Fe Católica y por el Vicario de Jesucristo.

Serán muchos, pero todos van á una.

La Congregación de Ritos

Siguiendo la costumbre tan generalizada en los Años Santos de beatificar y canonizar el mayor número de venerables, cuyos expedientes están á informe de la Congregación respectiva, se ha acordado hoy canonizar á la venerable Magdalena Sofía Barat, fundadora de la Sociedad de Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús.

La Sagrada Congregación de Ritos, presidida por el Cardenal Masella, celebra estos días las sesiones preparatorias para examinar varios expedientes y discutir las dudas sobre los milagros que obran en autos: á estas sesiones asisten los consultores teólogos, los abogados de la Sagrada Congregación y los Ponentes de las diversas causas que hoy están pendientes de examen.

Se confía que pasado el verano (allá por el mes de septiembre), podrán ser venerados en los altares cinco nuevos santos de Francia, Italia, Austria y China. Roma, 17 junio de 1900.

LINATTI.

(Del Correo Catalán.)

Notas políticas

A la verdad que no falta materia para esta sección con sólo referir escuetamente y sin comentarios lo que, más ó menos relacionado con los problemas políticos pendientes, ha ocurrido desde la publicación de nuestro último número.

La audiencia dada por la Regente á los representantes de las clases mercantiles, tema ha sido al que la prensa ha dedicado sendas columnas comentando la visita é inquiriendo si ésta fué solicitada de nuevo por los visitantes, como afirma el Sr. Silvela, ó si doña Cristina indicó, ó hizo saber á éstos, su propósito de recibirles, como aseveran los comerciantes: sobre este particular nadie sabe á que atenerse, fuera de los inmediatamente interesados en ella, claro está: así que todavía aparece envuelto en el misterio de quien partió la idea de la visita, no fracasada, como la anterior, sino realizada estos días. Si fue de los comerciantes la iniciativa, cosa es asáz extraña é inexplicable, pues ellos, que en el mes anterior fueron desairados, no queriendo recibirles, recibiendo á los pocos días á una comisión de catalanes, no debieron intentar nuevamente ser oídos por el Poder moderador.

**

Las reuniones celebradas en casa del fracasado Capitan general López Domínguez, á las que asistieron los disidentes de los partidos en que militaban, señores Duque de Tetuan, Gamazo, Canalejas y Romero Robledo han sido objeto de comentarios en la semana que hoy expira.

Reconociendo todos ellos y apreciando la excepcional gravedad de las cir-

cunstancias que atravesamos y la crítica situación en que la patria se halla, intentaron formar una especie de conjunción política que los pusiera en condiciones de sustituir en el poder á la asandereada situación actual. La heterogeneidad de los elementos que entraban en esa abigarrada coalición, hacía presumir, como así acaeció, que no se entenderían, los que pensaban coligarse para alcanzar el poder, que es la única finalidad á que tienden los hombres parlamentarios de España. Así es que esos intentos de formación de un nuevo partido dinástico pueden darse por definitivamente fracasados, como lo están en su carácter de hombres políticos y de gobernantes las personas que habían de constituir el núcleo de ese nonnato partido, por haber militado con los causantes de la ruina de la nación y haber dirigido desde el poder sus tristes y aciagos destinos ocasionados por la inepticia, desaciertos, imprevisiones y despilfarros de sus gobernantes, que quisieron prescindir, y de hecho prescindieron, de lo que es consustancial á la nacionalidad española.

**

Pero lo que ha causado en la opinión pública, no ya legítima sorpresa, sino verdadera estupefacción, han sido las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta de que él aceptaría la mayor parte de las reformas pedidas por la «Unión Nacional.» A nadie se oculta que eso es un ardid del jefe del fusionismo para escalar más pronto y fácilmente las alturas del poder. ¡Cuidado si se necesita frescura y tupé, todo el tupé del Sr. Sagasta, para hacer tales declaraciones; él que, siendo poder aún no hace dos años, miró con desdeñosa indiferencia, ó algo más, las reformas y conclusiones acordadas en las Asambleas que los productores y los comerciantes celebraron en Zaragoza.

Ya se vé; son tan vivas las ansias del poder, se siente tanto su nostalgia que, para obtenerlo, no se repara en medios, promesas y ofrecimientos. Es de suponer que nadie haga caso de las declaraciones del caudillo de los fusionistas, tardías, extemporáneas y exhaustas de sinceridad, y encaminadas tan sólo á la consecución del mando. Y si alguien en el seno de la «Unión nacional» diera importancia á semejantes manifestaciones, no sería temerario presumir que alguna mano oculta se había introducido en ese organismo para secundar los planes del funesto partido fusionista, que entregó á los yanquis nuestras colonias y que ahora entregaría al extranjero cuanto nos queda fuera de la Península, y acaso algo que forma parte integrante de la misma Península.

**

Los que esperaban que en el Consejo de ministros celebrado el jueves surgiría la crisis total del Gobierno, habrán sufrido amargo desengaño, sobre todo si eran de los que aspiraban á reemplazarle en el mando. De todas suertes, es indudable que la situación del Gabinete silvelista es sumamente difícil y casi insostenible, siendo general, por no decir unánime, la creencia de que los días de la situación silvelista están contados.

Mas no por eso se considera incapaz el Gobierno de solucionar los problemas; antes al contrario cree, bien erróneamente por cierto, que dispone de soluciones para todos ellos, y para sacar á la patria del atolladero y estado semiagónico en que la ha puesto colocada el sistema liberal-parlamentario.

**

Han empezado en la Corte los embargos á los morosos en el pago de los tributos. se han cerrado allí con tal motivo muchas tiendas y se han suspendido las garantías constitucionales. En fin, que la situación se agrava, y mucho, por momentos.

Correspondencia

Benasque 20 Junio 1900.

Sr. Dr. de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Muy señor mío y de mi mayor aprecio: Suplico á Ud. dé cabida en su exce-

lente periódico á esta mal perjeñada reseña de los brillantes exámenes de niños y niñas de este distrito municipal, que tuvieron lugar los días 15 y 16 de este mes.

Hay que advertir que los dos profesores tomaron posesión de sus escuelas á principios de Enero último.

Ocupaban la plataforma del local los respetables individuos de la Junta y Autoridades eclesiásticas, civiles y militares. Los niños y niñas se hallaban con el mayor orden y compostura.

El numeroso concurso de uno y otro sexo, sobre todo de lo principal de la población, estaba colocado con la debida separación en sillas y bancos.

Se dió principio á ambos actos con un discurso de los dignos profesores, probando con sólidas razones la importancia de la instrucción y del acto que iba á celebrarse, pero con un espíritu puramente católico.

Signió la invocación á la Santísima Virgen, pidiendo luz y acierto, cantada con devoción y melodía, alternando los solos con los demás niños y niñas.

Fueron á seguida presentándose á ser examinados con el mayor orden y despojo dando muestras de una instrucción bastante sólida en todas las asignaturas, comenzando por las del Catecismo é Historia Sagrada, en las cuales los profesores dieron evidentes pruebas de ocuparse con especial esmero; pero sin algún detrimento de las otras. Problemas complicados, Análisis gramaticales, Agricultura, Historia, Geografía y aun nociones de Geometría y dibujo: en todas estas asignaturas salieron los niños muy lucidos; siendo más de admirar atendido el corto espacio de tiempo que hubieron de tener para prepararse.

Hasta las niñas, además de las delicadas labores, probaron notables conocimientos, sobre todo en Gramática y Geografía.

Fueron intercalándose pequeñas declamaciones de los niños y niñas, explicaciones más extensas de la Doctrina Cristiana en forma de narración, parábolas del Santo Evangelio, etc. etc.

Hubo descanso á mitad de los actos dando lugar á que el notable organista (á pesar de estar ciego) de esta población, ejecutara escogidas piezas en el armonium. Por último, cantaron los niños y niñas sus respectivas despedidas con muy buena entonación. Se leyeron las faltas de asistencia, distribuyéronse los premios, finalizando los actos el señor Presidente y Rvdo. Párroco Arcipreste, manifestando lo altamente satisfechos que estaban los concurrentes del celo y religiosidad de los dignísimos profesores que para dicha de esta población y distrito ha deparado la divina Providencia.

Queda de Ud. con la más atenta consideración atento y S. S., q. b. s. m.

UN TESTIGO OCULAR.

Crónica agrícola

Una curia de la Terreta. — Peores que la filoxera. — No sabemos lo que conviene. — Confianza en Dios. — Lo que es la filoxera: su reconocimiento y metamorfosis. — Ayes de dolor. — Montón de basura. — Se imponen viveros.

Un amigo mío de la Terreta me escribió aterrorizado que tenían filoxera, y que tendrían que emigrar para no morir de hambre: sin negar la terribilidad de dicha plaga, (nunca tan funesta como el gobierno de liberales y masones en España) debo decirle para animarle, que en muchos países viven sin viña y bien lozanos; que en países en los que todo era viña, y de la viña vivían, vieron muertas sus viñas por la filoxera, y sin emigrar, vivieron y replantaron; y hoy vuelven á coger mucho vino; y con la añadidura, que sin coger vino y sin uvas, han tenido que pagar la contribución como si tuviesen viñas; es decir que los yermos han pagado por tierra de cultivo de primera; de modo, que nuestros gobiernos en vez de ayudar á los pobres labradores que vieron desaparecer toda su riqueza, les han hecho pagar contra toda justicia, contra toda razón y contra toda humanidad, lo que no podían pagar; y por esto digo, que no hay filoxera más devastadora que los gobiernos, que nos han quitado el dinero, la religión, el honor, las colonias, los hijos, la justicia, la virilidad, las fincas, la paz, etc.; y si con-

tinúan acabarán por destruirlo todo; y la filoxera á lo más se nos lleva dinero.

Mi opinión es, que se coge demasiado vino y que se bebe demasiado vino; y que el cultivarse tanta viña, ha traído su degeneración y desequilibrio y muchas enfermedades: con pan y legumbres y sin beber vino viven muchos países robustos y sanos; y las grandes cosechas de vino han traído grandes vicios; de modo que no sabemos lo que más conviene: y que muchas veces lo que parece un mal, resulta un bien.

La replantación hecha de la manera expuesta en la anterior «Crónica», que es como la he visto hacer por muchos con buen resultado, está al alcance del más pobre labrador, quien podrá vender y beber vino á pesar de la filoxera, y cogiendo además trigo, legumbres y verduras, no tendrá necesidad de emigrar ni de espantarse para dar pan á la familia; que si se porta bien con Dios, Dios que alimenta los pájaros y los insectos y viste las flores del campo, no le dejará mirar de hambre, ya que vale muchísimo más y le es más querido un hombre que un insecto; así tengamos absoluta confianza en Dios.

La *Phylloxera vastatrix* es un pequeño insecto, un pulgón muy diminuto y muy ágil, de color amarillo claro, que con un chupador pica las raicillas de las cepas, las que se ponen hinchadas y deformes y se pudre la raíz y muere. En el primer año que se pone la filoxera, no se nota ningún signo: al segundo año se marchitan las hojas algo antes y toman un color amarillo los pámpanos: en el tercero el brote es débil, casi no salen uvas y las hojas del todo amarillas, la extremidad de los sarmientos se seca, los sarmientos cortos. Para reconocer si hay filoxera, antes de los signos exteriores, basta descubrir las raíces superficiales de las cepas y examinarlas á simple vista y mejor con un pequeño lente de aumento ó cuenta hilos: si las raicillas son finas parecidas á pelos é igualmente delgadas en su longitud, está sana la cepa; pero si percibimos que las raicillas están engrasadas en su extremidad simulando un cuernecillo, ó que hay nudosidades ó verrugas, es que hay filoxera. La filoxera en las viñas es como el aceite en el papel; una gotita imperceptible va ensanchándose hasta llenarlo todo: se extiende por el aire, pues hay filoxeras con alas que ayudadas del viento se trasladan á distancias considerables y ponen un huevo en la corteza de una vid: ese huevo á la primavera se convierte en una larva ó pequeño pulgón que baja á las raíces; y una sola de estas hembras desde Abril hasta Noviembre puede dar origen á veinte millones de individuos, y como no pueden vivir tantas se extienden por debajo tierra. Las ponedoras llegan á tener cerca un milímetro y se vuelven más oscuras y depositan 25 ó 30 huevos en la raíz de la que no se separan y mueren allí, siendo las jóvenes las que se propagan, transformándose unas en ponedoras y otras en ninfas, las que salen de la tierra y ponen alas: éstas ponen de tres á seis huevos en el reverso de las hojas de los que á los 12 días nacen filoxeras machos de los huevos pequeños y de los mayores filoxeras hembras: mueren y dejan puesto el huevo de invierno. Pero no basta conocer á fondo la filoxera; lo que conviene es combatirla y destruirla: también conocemos demasiado por desgracia, las tretas y terribles devastaciones de los turnantes: y ellos van asolando á nuestra España, y pegan sin tiento confiados en su fuerza: y España grita, da ayes de dolor y de rabia y se alegra sólo al oír propósitos de dar su merecido á los que la han deshonrado y envilecido; pero el día de la justicia se va aplazando, porque hay mucho egoísmo, mucha cobardía y mucha corrupción hasta en las clases directoras que miran más por sus bolsillos y sus dignidades, que por salvar lo poco que

queda; y prefieren ayudar á sostener un montón de basura que nos está asfixiando; pero *Deus non irridetur*: lo que se impone, es establecer viveros de cepas resistentes á la filoxera, y viveros de carlista y de buenos católicos, para resistir con bayonetas más que con discursos, á la filoxera liberal.

El Corresponsal del Vallés.

El Pan de San Antonio

En un rincón de la miserable estancia, un joven yace en pobre lecho, postrado, con los ojos hundidos, cadavérico el rostro, los labios amoratados.

A su lado, una afligida anciana, su madre, de rodillas, cruzadas las manos y en el rostro de su hijita la mirada con expresión de dolor indescriptible.

—¡Ah!— pensaba la sin ventura, se muere, se muere el hijo de mis entrañas sin que mi amor inmenso pueda evitarlo!... ¡Si al menos creyera... si quisiera confesarse!... ¡Oh! entonces la separación sería corta, pues conozco que no podré sobrevivirle... Pero muere impenitente, voy á perderle para toda la eternidad... Dios santo, misericordia, él es bueno, yo le enseñé á bendecir tu Santo Nombre... en el Club lo han trastornado... Está extraviado, Señor. Que un rayo de tu gracia le vuelva al redil... ¡Piedad, Dios mío, misericordia...!

Y la pobre madre vertía á torrentes amargo llanto... sin cesar de repetir ¡Piedad, Señor, misericordia!

¡Madre infeliz!... Mientras su hijo pudo trabajar nada faltó en aquella casa, pues Enrique, que adoraba á su madre, de todo se privaba gustoso con tal de que nada faltase á su viejecita, como en su cariño la llamaba... Pero cayó enfermo y de la casa desapareció la alegría y con ella cuanto de algún valor poseían madre é hijo.

Al principio le socorrían de una sociedad á que Enrique pertenecía; pero como la enfermedad se prolongase, las visitas del *compañero* presidente hicieron menos frecuentes y luego cesaron por completo.

II

La tarde declina.

A medida que la luz del día se extingue, densas nieblas van sumiendo la estancia en completa obscuridad.

—Madre—murmura el enfermo—acérquese usted más... No sé por qué las tinieblas me dan miedo... Tal vez voy á morir...

—Hijo de mis entrañas, no hables de morir; Dios hará un milagro; pues se lo tengo pedido con toda mi alma...

—¡Dios! ¡Dios!... Ya sabe usted que no creo en El...

—Por piedad, hijo mío, no destrozes mi corazón con tus impiedades...

—Bien, madre mía, callaré.

—¡Qué desgracia! ¡qué inmensa desventura, Enrique de mi alma!... ¡Te han pervertido, arrancaron de tu corazón la fe que en él hiciera yo brotar. Labraron tu condenación eterna, hijo mío!

—Madre mía, todo acaba con la muerte.

—No, mil veces, hijo de mi alma... Dime—continuó apoderándose de una mano del enfermo y besándola con frenesí,—¿ya no me amas? también arrancaron de tu pecho el amor de tu viejecita?...

—¡Oh! no, no, madre mía; eso jamás.

—Pues ¿cómo quieres entonces separarte para siempre de mí?... Mira hijo mío, si creyeras, si te confesaras... ¡Oh entonces! Al morir tú iríamos los dos á reunirnos allá... con éste, dijo estallando en sollozos y presentando á su Enrique el retrato de su padre... El nos espera... ¿No quieres tu venir?

—Madre de mi alma, padre de mi corazón... Quisiera creer pero no puedo. ¡Mal haya el que me arrancó la fe!

—Hijo, de mis entrañas, gritó la infeliz... Tú creerás; ya vacilas, maldices al que te arrancó la fe; luego empieza á creer... Promete hijo de mi vida, contínuo presentándole la imagen de San Antonio, promete confesarte y dar para el pan de los pobres del milagroso Santo el primer jornal que ganes.

—Lo prometo, madre querida,—dijo el joven más conmovido que convencido.

—Gracias, gracias, Dios Santo,—terminó la madre, cubriendo de besos el rostro de su hijo.

III

Al siguiente día recibían madre é hijo la visita del presidente de la Conferencia

de San Vicente de Paúl y desde entonces de nada careció el enfermo. Un mes después regresaban madre é hijo de misa alegres y satisfechos, después de haber depositado en el cepillo de la limosna para el pan de San Antonio tres pesetas, producto del primer jornal de Enrique.

EMILIO CANDA

Crónica

El próximo viernes, festividad del apóstol S. Pedro, predicará en la Sta. Iglesia Catedral el M. I. Sr. D. Benito Naval, canónigo.

Asistirá á los divinos oficios el ilustrísimo Sr. Obispo.

Mañana, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar el acto de terminación de curso de las Escuelas dominicales, repartiéndose los premios á las jóvenes sirvientas que han asistido á las mismas.

Presidirá el acto el Ilmo. Sr. Obispo, asistiendo también el director de las citadas escuelas, M. I. Sr. D. Lorenzo Lario, canónigo magistral, y las señoritas que han venido ejerciendo puntualmente el honoroso y humanitario cargo de enseñar al que no sabe, con un celo plausible y una caridad que las honra.

Espléndidas, como de costumbre, fueron las solemnidades religiosas que el Apostolado de la Oración celebró en la iglesia parroquial de S. Francisco los días 15, 16 y 17 del corriente, honradas todas ellas con la asistencia del Ilmo. señor Obispo y de numerosísimos fieles que llenaban de hote la espaciosa nave de dicho templo.

A cargo del reputadísimo orador sagrado Fr. Luis de Valdelecha estuvieron los cuatro sermones predicados en las expresadas funciones religiosas; por cierto que con su afluencia y verbosidad poco comunes, con la claridad de expresión adaptable á todas las inteligencias hasta en los conceptos más abstrusos y metafísicos, con su encendido celo y su característica elocuencia, nos presentó el notable orador á Jesucristo verdadero Dios y hombre satisfaciendo á la divina Justicia, reconciliando al hombre con Dios á costa de indecibles tormentos y de cruelísima muerte sufrida en afrentosa cruz, teniendo abierto constantemente su corazón palpitante de infinito amor hacia el hombre ansioso de que logre la salvación eterna.

En el último sermón tocó algunas cuestiones de actualidad, atacó valientemente la cobardía de muchos católicos que por ser algo ó figurar algo en política, en ciencias ó en literatura, no vacilan en abdicar de sus convicciones católicas, ó de transigir por lo menos con el error, que eso es lo que exige para ello esta sociedad apartada de Dios, y estos Gobiernos y Estados formados y alimentados á los pechos del liberalismo.

La Comunión general que el día 17 se verificó distribuyendo las sagradas Formas nuestro virtuoso Prelado, estuvo concurrendísima, especialmente de señoras; también lo estuvo la procesión que, después de la función de la tarde, se organizó, y que, presidida por el Sr. Obispo, recorrió las principales calles de la población, llevándose en andas la imagen del Señor por alumnos del Seminario Conciliar y solemnizando el acto la banda municipal, que ejecutó escogidas piezas de su repertorio, la Capilla de músicos de la Sta. Iglesia Catedral que cantó himnos y motetes alusivos á la solemnidad, y coros de niñas entonando el piadoso «Corazón Santo, tú reinarás», etc.

Dignos son de aplauso y de loa el esplendor y la magnificencia desplegados por el Apostolado de la Oración en estas solemnidades; y en consagrarlo así sentimos nosotros singular gusto y complacencia.

En el número de nuestro querido *compañero El Correo Español* correspondiente al 18 del actual apareció una notabilísima carta escrita por el señor Duque de Madrid á nuestro distinguido amigo el conocido publicista Sr. Polo y Peyrolón con motivo de la interesante obra que, con el expresivo título de «Los Autógrafos de D. Carlos», está editando al presente.

No consta que la publicación de esa importante carta haya sido prohibida. Y por eso, aunque no la insertamos íntegra, reproducimos con gusto las siguientes interesantes líneas:

«Más adelante, cuando se escriba la verdadera historia del año 1898, que bien podemos llamar el año terrible por

autonomasia con mucho más motivo que las franceses al año 70, sabrá España cosas inauditas, pactos tenebrosos, ignominiosas felonías contra la patria, que explicarán muchos secretos y harán comprender claramente al mundo el por qué de la mía. En esas condiciones, todo lo que yo debía hacer lo he hecho, y lo seguiré haciendo, no habiendo llegado el caso de una protesta desesperada, que excluye toda posibilidad de regeneración patria, pues para eso se necesita haber perdido la fe en los destinos de España, y yo lejos de perderla, la abrigo vivísima, á pesar de todo.»

Y en otro párrafo consigna... «pero si Dios permite mi triunfo con férrea voluntad y constancia, inflexibilidad para los traidores y ladrones, plan fijo de gobierno, libertades regionales que fortifiquen la unidad nacional, alianzas provechosas en el extranjero, y sobre todo mutua y ciega confianza entre el Rey y el pueblo, y de ambos en Dios, España puede salvarse, y se salvará.»

El resultado de los exámenes de los alumnos de segunda enseñanza suministrada en el acreditado colegio de las Escuelas Pías, ha sido por todo extremo satisfactorio.

Felicitemos por ello, y muy cordialmente, á los ilustrados hijos del ínclito aragonés, San José de Calasanz, y á los mencionados alumnos.

En la villa de Berbegal, un perro atacado de hidrofobia mordió á un joven y á un niño, los cuales pasaron ha pocos días por esta ciudad con dirección á la de Barcelona para someterse al tratamiento del Dr. Ferrán, quien se ha enviado también la cabeza del hidrófobo perro para que la examine y reconozca.

Quéjense los vecinos del Coso de que, por falta de riego de aquel tan transitado paseo, se forme á la caída de la tarde y en las primeras horas de la noche espesa nube de polvo, notoriamente insana y antihigiénica.

El Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza ha ideado, con muy buen acuerdo, celebrar en las próximas fiestas del Pilar una Exposición regional de arte retrospectivo, para lo cual, además de los particulares, invitará á todos los obispos de las diócesis aragonesas para que coadyuven con su valioso concurso á tan noble pensamiento.

La Dirección general de Sanidad ha nombrado médico director del establecimiento balneario de Arro á D. Ricardo Pradels.

Alcance

Telegrafian al *Diario de Avisos* de Zaragoza que la columna internacional mandada por el almirante Symus, tras de sangrientos combates, ha logrado penetrar en Pekín. Tien Tsin no ha sido ocupada todavía por las fuerzas internacionales.

En el día de ayer Madrid iba recordando el aspecto normal siendo mucho mayor el número de tiendas abiertas que en los días anteriores; sólo en los barrios extremos y en el de Salamanca permanecían cerrados algunos establecimientos.

Cuando ya se habían anticipado los comerciantes al acuerdo abriendo sus establecimientos, la Junta provincial de la Unión Nacional acordó en sesión de ayer tarde aconsejar á los elementos mercantiles que hoy volvieran á abrirse en la Corte todas las tiendas, cesando así la protesta contra el procedimiento seguido por el Gobierno contra los morosos en el pago de los tributos.

En Madrid y en provincias continúan los embargos contra los que no han satisfecho la contribución.

El Sr. Paraíso salió anoche de Madrid con dirección á Zaragoza.

El Gobierno se muestra muy optimista.

Baldomero Cabello

Profesor de piano

Da lecciones en su casa y á domicilio, á precios módicos.

Fonda de San Ramón.—Barbastro

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confían.

Limpieza á seco perfeccionada; especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blonda, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes talaes. Colores púrpura rubí y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS
SASTRE

Trajes para la temporada de verano
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

VIUDA DE RAMÓN CODINA	MÁQUINAS DE COSER	ARGENSOLA, 23, BARBASTRO
	Wertheim • Jones • Estrella • Pfaff Konig • Wheeler & Wilson • Phónix • Renania White • Howe • Seidel & Naumann.	
	Máquinas para medias, ♦♦♦ rectilíneas y circulares	
	Composturas • Accesorios y agujas • Composturas	
CODINA		

DISPONIBLE

Romualdo Serra

dueño de la antigua Tintorería y Batán de Pedro Argente,

pone en conocimiento de sus muchos parroquianos, que acaba de recibir, procedentes de las importantes casas de St. Denis de París y de la Alsacia, un sinnúmero de colores modernos, particularmente en negros para lutos y para remontaje en merinos, como Sotanas, Manteos, trajes de señora y caballero, sin deterioro alguno: azules, últimos procedimientos, completamente sólido y en todos los tonos que el consumidor desee, no mejorándolos en ninguna otra parte. Especialidad en limpieza de guantes, tules, blondas, trajes de señora y caballero, ya á seco, ya á la fula, produciendo los mejores resultados, todo á precios sumamente económicos.

Trasformación de toda clase de colores.

No equivocarse: Calle de las Fuentes, --Barbastro

Tintorería de Romualdo Serra

COSO, 47, posada, Barbastro	Retratos pintados al óleo, se hacen de 10, 15, 20, 30 y 40 pesetas en adelante. De una fotografía de toda persona viva ó muerta se puede obtener un retrato del tamaño que se pida.	COSO, 47, posada, Barbastro
	Se retrata á domicilio molestando pocos minutos. Trabajos desde 10 pesetas uno en adelante. Retratos ampliados al claro-oscuro. Retratos sobre cristal porcelana. Retratos sobre panderetas. Retratos sobre platos. Pinturas en abanicos.	
	Se paga la mitad por adelantado	
	Puntos acreditados en Madrid, Pamplona, Granada, Zaragoza, Valencia, Murcia y otros.	
	Se restauran santos y pinturas finas.	
	Retratos ampliaciones que tengan sin pintar, también se pintan.	

VENTA DE VINOS GENEROSOS

La casa de Bielsa de esta ciudad ha hecho una gran rebaja en los precios de los vinos que elabora de sus propiedades, los cuales han sido premiados con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado, y con el 2.º premio, de tres que se adjudicaron, extraordinario del ministerio de Fomento en la Exposición de Barcelona en 1888.

No están encabezados, y no contienen más uva que la que les da su propio nombre, pudiendo emplearlo los señores sacerdotes para el santo sacrificio de la Misa.

Precios

Vino de moscatel, botella de $\frac{3}{4}$ de litro.	1'50 pesetas.
Id. greeque, id. id. id.	2
Moscatel, por decálitros, sin embase.	15

También hay vino tinto elaborado sin raspa, decálitro. 2'25

NO P.A.—Por cada botella útil que se devuelva se abonan 20 céntimos.

Barbastro, calle del Conde, núm. 12.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO